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初中化学教材中有关空气的组成、水的净化
( 过滤、吸附、蒸发、蒸馏等操作) 、水的电解、氧气
和二氧化碳的制取及性质、木炭还原氧化铜、可燃
物的燃烧及燃烧的条件、金属锈蚀的条件、浓硫酸
的稀释、酸的性质、碱的性质、pH的测定等实验是
初中化学的重点实验内容，它既能考查学生的科

学探究能力，又能全面地考查学生分析问题及解决

问题的能力，也是近年来全国各省、市中考命题的热
点内容之一。现列举几例，供学生在复习时参考。
例 1 ( 2014·葫芦岛) 如图 1 所示的是初中

化学中的一些重要实验。请回答下列问题:
( 1) 实验 A: 倾倒 CO2 时观察到的现象是

。( 2) 实验 B: 测得空气中氧气体积分数小于
1 /5 的原因可能是( 只答一条) : 。( 3) 实验

图 1

C: 用玻璃棒搅拌的目的是 。( 4 ) 实验 D: 集
气瓶内放少量水的目的是 。观察到铁丝剧烈
燃烧， ，生成黑色固体，放出大量的热。
解析 ( 1 ) 由于二氧化碳的密度大于空气，

并且二氧化碳不支持燃烧，所以倾倒 CO2 时下层

的蜡烛先熄灭，上层的蜡烛后熄灭。( 2 ) 在测量
空气中氧气的体积分数的实验中，有三个主要原

因可能会导致测量氧气的体积分数小于 1 /5，
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pH约为 11 ( NaClO 水解使溶液的 pH 约为 11，
其离子方程式为 ClO － + H2 幑幐O HClO + OH － ) ，

而该消毒液的 pH 约为 12( pH ＞ 11) ，主要是因为
该溶液中含有一定量的 NaOH，B 项不合理; 对于
C项，该消毒液与洁厕灵( 主要成分为 HCl) 混用，
HCl与 NaClO 发生“归中反应”(


2HCl + NaClO
Cl2↑ + H2O + NaCl) 产生 Cl2，其离子方程式

为 2H + + Cl － + ClO － Cl2↑ + H2O，C 项合理;
对于 D项，CH3COOH 的酸性比 HClO 的酸性强，
该消毒液加白醋使 NaClO 与醋酸反应生成 HClO
( CH3 COOH +NaClO HClO +CH3COONa) 而增强
漂白作用，其离子方程式为 CH3COOH + ClO －

HClO +CH3COO
－，D项合理。故答案为 B。

点评 解答此类题目，既要分析判断所给离

子方程式解释的反应原理或事实是否正确，又要

分析判断所给离子方程式是否正确( 一般可根据

其反应原理先写出其化学方程式，再改写为离子

方程式) ; 若二者都正确，则是合理的; 若其中之

一不正确，则是不合理的。
七、考查离子方程式的书写
例 8 ( 重庆、广东、福建理综卷组合) 已知在酸

性条件下 NaClO2 可发生反应生成 NaCl 并释放出

ClO2，该反应的离子方程式为 。用 NaOH溶液
可除去废 Al片表面的氧化膜，反应的离子方程式为

。氯化铝在水中形成具有净水作用的氢氧化
铝胶体，其反应的离子方程式为 。
解析 因在酸性条件下 NaClO2 可发生反应生

成 NaCl并释放出 ClO2，实质是在 H+存在条件下，

ClO －
2 发生“歧化反应”生成 Cl －、ClO2 和 H2O，则该
反应的离子方程式为 4H + + 5ClO － 2 Cl － +
4ClO2↑ +2H2O。用 NaOH溶液可除去废 Al 片表面
的氧化膜，实质是 Al片表面的 Al2O3 与 OH－反应生

成 AlO －
2 和 H2O，则其反应的离子方程式为 Al2O3 +

2OH － 2AlO －
2 +H2O。氯化铝在水中形成具有净

水作用的氢氧化铝胶体，实质是 Al3 +发生水解生成
Al( OH) 3 胶体和 H+，则其反应的离子方程式为 Al3 +

+3H2 幑幐O Al( OH) 3 + 3H
+。答案为: 4H+ +5ClO－


2

Cl － + 4ClO2↑ +2H2O，Al2O3 + 2OH 
－ 2AlO－

2

+H2O，Al
3 + +3H2 幑幐O Al( OH) 3 +3H

+。
点评 解答此类题目，应分析反应原理，找出

反应物和生成物，常可先写出化学方程式，然后改

写为离子方程式。或通过分析反应实质，直接写
出离子方程式。 ( 收稿日期: 2015 － 07 － 13)
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别是: 装置气密性不好、红磷量不足、红磷燃烧完
后未等冷却至室温就打开了止水夹。( 3 ) 在蒸发
过程中玻璃棒搅拌的目的是使其受热均匀，防止

局部温度过高造成液滴飞溅。( 4 ) 在铁丝燃烧的
集气瓶中加入少量水的目的是降温，防止溅落的

溶化物炸裂瓶底; 铁丝燃烧的现象是: 剧烈燃烧，

火星四射，生成黑色固体，放出大量的热。
答案: ( 1) 下层的蜡烛先熄灭，上层的蜡烛后

熄灭 ( 2) 装置气密性不好( 其他合理答案也可)
( 3) 防止液滴飞溅 ( 4) 防止溅落的溶化物炸裂瓶
底 火星四射

例 2 ( 2014·泰安) 化学实验是科学探究的
重要途径。请根据实验图示 2 回答相关问题:

图 2

( 1) A 是实验室制备气体的发生与收集装
置。用过氧化氢溶液与二氧化锰制取氧气的化学
方程式为 ，制取氧气、二氧化碳可用同样的发
生装置，原因是 ，选择收集装置的依据是

; ( 2) B实验中设计合理的是 ( 填“①”或
“②”) ，另一装置设计中存在的问题是 ; ( 3 )
C是定量实验，选择仪器不恰当或操作不规范都
会导致实验结果有误差。实验时选择量筒规格应
为 ( 填“50mL”或“100mL”) ，称量时砝码与药
品位置放反了( 1g以下使用游码) ，所得溶液的质
量分数 15% ( 填“小于”、“等于”或“大于”) 。
解析 ( 1) 由于实验室用过氧化氢制取氧气

和用大理石与稀盐酸制取二氧化碳都是固体和液

体不需要加热的反应，故发生装置可以相同，但由

于二氧化碳能溶于水且密度比空气大，故只能用

向上排空气法收集，而氧气不易溶于水，可用排水

法收集。气体的收集方法是由气体的密度和溶解
性决定的。( 2 ) 验证质量守恒定律时，凡是有气
体参加或有气体生成的实验都必须在密闭容器中

进行，否则气体的质量不能称量，故 B 实验中装

置②不合理。( 3) 配制 50 g 15%的氯化钠溶液，
需要氯化钠的质量为 50 g × 15% = 7． 5 g，则需要
水的质量为 50 g － 7． 5 g = 42． 5 g，故要选择 50 mL
的量筒量取水的体积。若称量时砝码与药品位置
放反了，则实际称量的氯化钠质量为 7 g － 0． 5 g
= 6． 5 g，则所得溶液的质量分数小于 15%。

答案: ( 1) 2H2O2

MnO


22H2O + O2↑，反应物的
状态及反应条件相同( 或都是固体与液体反应，

且不需加热) ，气体的密度和溶解性; ( 2) ①，②中
装置不密封生成的二氧化碳逸散到空气中，没有

称量计入反应后的总质量; ( 3) 50mL，小于。
跟踪练习 1． ( 2014·昆明) 图 3 是初中化

学中的一些重要实验。请回答:

图 3

( 1) A中红磷必须足量的原因是 ; ( 2) B中玻
璃棒的作用是 ; ( 3) C 中反应后天平不平衡，该反
应是否遵守质量守恒定律 ( 填“是”或“否”)。

2． ( 2014·河北) 根据图 4的实验回答问题:

图 4

( 1) 甲是蒸发溶液的实验，仪器 a 的名称是
，用玻璃棒不断搅拌的目的是 。( 2) 乙是探

究燃烧条件的实验。打开分液漏斗的活塞前，白磷
不燃烧，而打开后，白磷燃烧。比较打开前后的现
象，证明白磷燃烧需要 。烧杯中水的作用是

。( 3) 丙是一组对比实验，实验目的是 。
答案:1． ( 1) 为了耗尽装置内的氧气; ( 2) 引流;

( 3) 是。2． ( 1) 铁架台 防止局部温度过高，造成液滴
飞溅 ( 2) 氧气;隔绝空( 氧) 气、使白磷的温度达到着
火点; ( 3) 比较同种溶质在不同种溶剂中的溶解性
( 或比较氯化钠在水和汽油中的溶解性)

( 收稿日期: 2015 － 08 － 15)
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